
  
Der Minister für Energie, Infrastruktur und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 6. Oktober 2017 beantwortet. 
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7. Wahlperiode 09.10.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Ralf Borschke, Fraktion der BMV 
 
 
Sperrung der Energieversorgung bei Endverbrauchern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Sperrungen der Energieversorgung werden durch die Bundesnetzagentur für Elektrizität, Gas, 

Telekommunikation, Post und Eisenbahnen erfasst und auf deren Internetseite (https://www. 

bundesnetzagentur.de/DE/Sachgebiete/ElektrizitaetundGas/Unternehmen_Institutionen/Datenaust

auschundMonitoring/Monitoring/Monitoringberichte/Monitoring_Berichte.html?nn=266276) ver-

öffentlicht. Eine Aufgliederung nach Ländern erfolgt nicht. 

 

Der Beantwortung der Fragen 1 bis 3 liegt eine adhoc-Abfrage des Ministeriums für Energie, 

Infrastruktur und Digitalisierung bei den 39 regional tätigen Strom- und Gasnetzbetreibern in 

Mecklenburg-Vorpommern zugrunde. Die nachfolgenden Antworten basieren auf den Rück-

meldungen von lediglich neun Netzbetreibern, die zudem zum Teil auch über keine Daten-

archive für die Jahre 2010 und 2011 mehr verfügten. Ferner ist eine Differenzierung nach Land-

kreisen beziehungsweise nach kreisfreien Städten nicht möglich, da die Erfassung bei den Netz-

betreibern netzbezogen erfolgt. Die adhoc-Abfrage ist deshalb nicht repräsentativ. 
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1. Wie vielen Haushalten in Mecklenburg-Vorpommern haben die Ener-

gieversorger in den Jahren 2010 bis 2016 die Strom- oder Gasversor-

gung gesperrt (bitte nach Energieträgern, Jahren und Landkreisen auf-

schlüsseln sowie Einzel- und Gesamtsummen angeben)? 

 

 

 

Jahr Sperrungen Gas Sperrungen Strom 

2010 47 1.340 

2011 64 1.752 

2012 54 1.629 

2013 79 1.665 

2014 93 1.405 

2015 68 1.389 

2016 74 1.410 

 

 

 
2. Wie häufig haben Energieversorger 2010 bis 2016 Sperrandrohungen 

an private Haushalte in Mecklenburg-Vorpommern versandt (bitte nach 

Energieträgern, Jahren und Landkreisen aufschlüsseln sowie Einzel- 

und Gesamtsummen angeben)? 

 

 

 

Jahr Sperrandrohungen Gas Sperrandrohungen Strom 

2010 412 2.874 

2011 1.354 4.721 

2012 1.533 5.011 

2013 1.744 4.785 

2014 3.687 7.629 

2015 2.025 5.243 

2016 2.018 5.481 

 

 

 
3. Wie hoch sind die offenen Forderungen der Energieversorger gegen-

über privaten Haushalten in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Der Monitoringbericht 2016 der Bundesnetzagentur für Elektrizität, Gas, Telekommunikation, 

Post und Eisenbahnen weist für Deutschland im Strombereich 1.238 und im Gasbereich 

946 Energieversorgungsunternehmen aus. Wie viele davon Versorgungsverträge mit privaten 

Haushalten in Mecklenburg-Vorpommern haben, ist ebenso wenig bekannt, wie die Höhe der 

offenen Forderungen dieser Unternehmen gegenüber privaten Haushalten in Mecklenburg-

Vorpommern. 
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4. Wie bewertet die Landesregierung die oben genannten Zahlen zu Ener-

giesperren vor dem Hintergrund der Entwicklung der vergangenen 

Jahre? 

 

 

 

Da eine verlässliche Datengrundlage zu Energiesperren und deren Ursachen nicht vorliegt, ist 

der Landesregierung eine Bewertung nicht möglich. 

 


